

UNIAREA POPORULUI

aine

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 1500 Lei,
pe o jumătate de an 750 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, lărgimea a doi milimetri,
Lei 30. Lărgimea de 1 cm. 150 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: **† Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior**

Proprietar și director: **IULIU MAIOR**

Redactor: **SEVER BARBU**

Adresa: **BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168**

O Dumnezeu, strigăm către Tine,
până te vei îndura de noi: Minunat ne
poți ajuta. Tu poți să ne ajuți, Tu ne vei
ajuta totdeauna. Ajută-ne, Doamne, da,
acum ajută-ne.

Vine pacea

S'a sfârșit războiul. Pacea care ne trebuie

În sfârșit, după aproape șase ani de măcel înfiorător cum n'a mai pomenit răbojul omenirii, cel de al doilea război mondial, deslănțuit fără nici un motiv îndestulător, a luat sfârșit, în Europa, prin capitularea necondiționată a tuturor armatelor hitleriste. O mare parte din conducătorii de popoare, care au scos sabia numai de dragul de a distruge cetăți și vetre familiare, de a jefui țări întregi și de a ruina popoare peste popoare, de sabie au pierit. Bubuitul tunurilor a amuțit și locul său l-a luat glasul duios de pace al clopotelor noastre. Lumea a început să răsuflă mai liniștită... Mergem spre pace! Vine pacea!

Războiul, ce s'a sfârșit zilele acestea, a fost mai mult decât orișicare altul proslăvirea a tot ce este mai rău în lume, căci, pe unde au trecut, hitleriștii n'au lăsat în urma lor numai furturi, violări de fecioare sub ochii îngroziți ai părinților și de femei sub ochii înmărmuriți ai bărbaților, părinți împușcați sub privirea copiilor, prizonieri și răniți uciși cu foamea sau stropiți cu benzină și arși de vii și alte fărâdelegi mari de tot, de care te îngrozești și numai amintindu-le. Cei care l-au deslănțuit n'au voit să asculte nicidecum îndemnul duios de mamă ale Bisericii, care prin glasul Vârhovnicului apostolilor, prin glasul Sfântului Părinte dela Roma, îi chema să înlăture orice neînțelegeri între popoare pe cale pașnică. Ei n'au voit nicidecum să cruțe sângele omenesc, să cruțe tineretul care este nădejdea viitorului; ei n'au voit să știe că prin greșala lor lipsesc atâtea soții de bărbați, atâtea copii de părinți și atâtea părinți de copii; că aruncă în dolii și jale atâtea milioane de oameni și chiar atâtea țări și popoare întregi; n'au voit să știe că prin nesocotința lor pun cea mai puternică dinamită la fundamentul celei mai frumoase înfăptuiri din ultimii două mii de ani: civilizația creștină! N'au voit, pentru că sufletul lor era secăt de orice gândire și virtute creștinească.

Acuma, după ce au amuțit gurile de foc care au adus asupra omenirii atâtea spaimă și atâtea mizerii sufletești și trupești, urmează să se netezească toate greutățile diplomatice ce au mai rămas între popoare și să se asigure omenirii — desigur, după ce se va termina războiul și cu Japonia — o pace dreaptă și țiitoare, o pace întemeiată pe învățătura Mântuitorului nostru Isus Cristos, Impăratul

păcii, așa după cum spunea și Sfântul Părinte Papa Pius al XII-lea, în cuvântarea sa dela Radio, adresată lumii întregi, în ziua de 9 Mai 1945. Numai această pace va putea fi adevărata pace, — pacea care ar înlătura pe viitor amenințările unui nou război, pentru că numai învățătura Mântuitorului poate pune stavilă ambiției nebune, lăcomiei și duhului de rivalitate al popoarelor. O pace, întemeiată pe altă învățătură decât aceea a Mântuitorului, nu va putea fi decât o pace armată, aproape tot așa de greu de suportat ca și războiul. Ne trebuie deci o pace întemeiată pe dreptate și mai ales pe iubirea frățească, pe iubirea creștinească.

Înțelege-vor cei chemați, barem de data aceasta, dorința arzătoare a popoarelor de a li se da această pace? Să nădăjduim că da. Dar până atunci să continuăm a ne ruga cu tot mai multă căldură:

„Cele bune și de folos sufletelor noastre, și pace lumii, dela Domnul să cerem”.

Ioan Vultur

Care mărire lumească rămâne?

Martin Luther, călugărul Augustinian de oarecând, a voit să reformeze poporul german și să-l fericească, mușcând și slutind corpul Bisericii lui Cristos. Din această ambiție omenească îmbrăcată în haină religioasă pe atunci, a rezultat „răscoala țărănilor dela 1525”, cari în numele libertăților propovăduite de călugărul desbrăcat de haina călugărească, au voit să împartă între ei averile celor mai bogăți, distrugând mai mult de o mie de castele, capitluri bisericesti și mănăstiri, așa încât conducătorii statelor germane s'au văzut siliți să ia armele împotriva lor, ucizând nu mai puțin de 150.000 de țărani, iar pe căpeteniile lor, la 50.000 de inși, despoindu-i de averi, i-au scos din țările lor.

Învățătorul olandez, Erasmus din Rotterdam, a scris atunci o scrisoare lui Luther, în care îi zicea între altele: Privește și vezi roadele ambiției tale și ale duhului tău răsvrățitor! Sate și cetăți prefăcute în cenușă și zeci și mii de văduve și orfanii!

Nenorocitul zugrav Adolf Hitler, cuprins de aceeași ambiție bolnavă, a voit să reformeze lumea cu forța brutală, slutind nu numai biserica lui Cristos, din care și el nenorocitul făcea parte, ci distrugând pe toate popoarele pe cari le putea distruge, în numele unui principiu fals — care la tineretul german devenise ca și o religie, — că „forța

crează dreptul” și că toate națiunile mici trebuie să fie supuse marelui naționi germane.

De când a reușit, cu forța, prin crime și brutalități (uciderea lui Dollfuss, batjocorirea lui Schuschnig, ș. a.) să pună mâna pe conducerea celui de al treilea Reich german, s'a tot înarmat; iar când s'a crezut destul de puternic, s'a pornit ca un tăvălug năpraznic și distrugător, turtind țări și popoare, cari nu aveau altă vină decât aceea de a nu fi Nemți și de a nu fi vrut să înlocuiască salutul creștinesc „Gelobt sei Jesus Christus” (= Lăudat să fie Isus Cristos) cu „Heil Hitler” (= Trăiască Hitler). În numele „naționalismului”, a nenorocit o mulțime de națiuni.

Acestei oarbe ambiții s'a alăturat și învățătorul dela sate Benito Mussolini, ajuns prin forță și crime (Matteoti, ș. a.), la conducerea Statului italian și înpodobit cu titlul de „duce”. A ocupat în curând Abisinia și Albania, numai pentru că așa a voit el și sub pretextul că vrea să civilizeze acele țări.

Au dispărut amândoi dintre cei vii. Mussolini, ucis după principiile lui cu „judecată sumară”; iar Hitler, în culmea lașității și a ticăloșiei, și-a luat singur viața.

După ce a făcut din Germania un morman de ruine fumegânde, iar din poporul german un popor de invalizi, văduve și orfanii, distrugând civilizația, nu numai a Germaniei, ci a întregii Europe pentru câteva sute de ani, călăul omenirii din veacul XX se sinucide ca un borfaș, de frica judecării omenești, fără să se mai gândească la cea dumnezească.

Orice Erasmus din zilele noastre ar putea să zică azi: Privește, popor german, roadele ambiției tale și ale duhului lăcomiei, de care te-ai lăsat stăpânit! Ai urmat orbește pe un descreierat, care te-a redus la ceea ce nici un dușman din lume — cât de rău și cât de puternic ar fi fost, — nu te-ar fi putut reduce. Îți vor trebui sute de ani, până să te refaci cum ai fost. Urmași de urmașii tăi vor trebui să muncească d'n noapte în noapte cu baionetă streină la spate, ca să refacă ce ai stricat tu, condus de patima oarbă de cucerire și de nesăturata poftă de mărire. Ai uitat că Dumnezeu, pe lângă că e îndelung răbdător, este și „nemărginit de drept”, și nu lasă să triumfeze nedreptatea până în sfârșit. Iară tu, poporul creștin, repetă mereu în mintea ta cuvintele Bisericii: — Care mărire lumească rămâne pe pământ neschimbată?

N. Lupu

Grăunțe sufletești

Și nenorocirile pot să ne fie de folos

Spune sf. Ioan Evanghelistul în prima sa carte catolică, la cap 4, stih 16, că „noi am cunoscut și am crezut dragostea ce o are Dumnezeu către noi”. Și aceasta aieva așa este, pentru că Dumnezeu tot ce face numai din dragoste face. Că apoi noi nu voim să-l ascultăm și că-l supărăm de atâtea ori cu păcatele noastre, asta să nu o uităm. Cu toate acestea Dumnezeu până și relele pe cari le admite le întoarce spre binele nostru. Iată câteva pilde:

Iosif a fost vândut de către frații săi și a fost aruncat în temniță; însă tocmai în temniță a ajuns să talmăcească visurile faraonului și astfel să ajungă vicerege. În forma aceasta el își scapă de perire nu numai familia ci întreg poporul.

Poporul izraelitean a suferit mult în prinsoarea babiloniană, dar ceea ce a contribuit la împrejurarea ca înșiși păgânii să audă despre Dumnezeu cel adevărat și despre Răscumpărătorul sau Mesia care avea să vină.

Persecuțiile creștinilor au contribuit la aceea ca păgânii să admire tăria martirilor și astfel să se convingă despre frumusețea și adevăratăta religiei creștine.

Paza dela mormântul Mântuitorului a fost foarte binevenită, ca să se adeverească și mai bine învierea Domnului.

Necredința apostolului Toma mai mult a ajutat creștinismului decât credința celorlalți apostoli.

Căderea lui Petru și lepădarea lui în treită de Mântuitorul l-a umilit foarte mult și l-a făcut mai iertător față de greșelile fraților săi.

Până și vânzarea Mântuitorului de către nenorocitul de Iuda a adus un mare folos omenirii: răscumpărarea prin jertfa de pe cruce a neamului omenesc.

Cu tot dreptul putem deci zice și noi cu sf. apostol Pavel: „Cât sunt de necuprinse judecățile lui Dumnezeu și de neurmate căile lui” (Romani 11, 33)!

De multe ori Dumnezeu face că până și întâmplările neînsemnate din viața noastră să ne vină spre bine și spre fericire.

Un fecior dintr'un sat din apropierea Reghinului se adăpostea în vremea unei furtuni îngrozitoare sub un copac. Vântul i-a luat și i-a dus pălăria, iar el iute a fugit ca să și-o caute. În clipita cealaltă un fulger a despicat în două copacul sub care se adăpostise. Cu tot dreptul poate deci spune Isus la Matei 10, 30: „Iar ai voștri și perii capului toți sunt numărați”, iară sf. Efrem Sirul, unul dintre cei mai mari sfinți ai Bisericii Orientale, susține: „Celce spune că în lume se produce câte ceva numai din întâmplare și nu din voia lui Dumnezeu, îl hulește pe Dumnezeu”!

Părintele Iuliu

Întâia cuminecare a copiilor din Blaj

De când Excelența Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu este administratorul apostolic al Mitropoliei, s'a introdus prin I. P. S. Sa minunatul obicei ca I. P. S. Sa să cuminece însuși, din mâinile sale, pe copiii cari se cuminecă mai întâiu în viață.

La început la această liturghie arhierască nu luau parte decât foarte puțini, nici chiar toți părinții copiilor. La fiecare an însă tot mai mulți și mai mulți, până s'a ajuns că la Duminica Florilor din acest an catedrala a fost plină, încât abia mai încăpeau credincioșii.

S'a cuminecat, din mâna Excelenței Sale, 70 de copii și copile, copilele îmbrăcate ca mirese, copilași

cu bandă a-bă pe mânecă. Mai întâiu le-a vorbit I. P. S. Sa, și apoi s'au apropiat, în rând, frumos, cu frica lui Dumnezeu, cu credință și cu dragoste, de cel mai mare prieten al copiilor, care este Isus Mântuitorul.

Doi canonicii au cuminecat în aceeași vreme pe păriații copiilor și pe alți credincioși cari au știut să se curățe de păcate și ei cu acel prilej.

După sfânta liturghie Reuniunea Femeilor Române Unite de sub conducerea d-nei Mărioara Maior le-a servit copiilașilor câte-o cafea cu colac, luând dejunul deodată cu ei și Excelența Sa împreună cu întreaga suită.

A fost o zi de mare mângâiere, atât pentru copilași și părinții lor, cât și pentru I. P. S. Sa și Păriații canonici. Băndul Mântuitor și toți sfinții și îngerii din ceruri, în frunte cu Maica Sfântă, au primit abunăseama cu mare drag această serbare minunată.

Papa dela Roma și pacea

Îndatăce a auzit despre capitularea Germaniei, Sfântul Părinte dela Roma a vorbit la radio în limba italiană, în ziua de 9 Mai vreo 7-8 minute, spunând cam următoarele:

Preafericitul Părinte îndeamnă pe credincioși, să înalțe către Dumnezeu o smerită rugăciune pentru cei morți în război, cari pare că ar zice lumii: — Noi suntem sămânța cea aruncată în pământ, ca din ea să răsără o Europă nouă, în care toți oamenii să aibă drepturi egale și egală îndreptățire.

Războiul a îngrădit multe ruine, iar noi trebuie să căutăm a reface ce s'a stricat.

Mai întâi, să se întoarcă la vetrele lor toți prizonierii de război.

Toți oamenii trebuie să se aplice la munca de reconstruire, cu inima iubitoare pentru aproapele și cu râvnă neprecupețită.

În Europa vor fi de rezolvat probleme uriașe, pentru aceea este necesară o perfectă loialitate (= cinste) din partea fiecăruia.

Să dispară minciuna și ura și să domnească adevărul și dragostea!

Un păcat mare: lenea

Lenea este desgustul omului de a nu munci în cele sufletești și în cele trupești. Leneșul nu merge la biserică; nu se roagă cum trebuie, nu se spovedește, nu ară, nu seamănă, nu toarce, nu țese, nu coase ci numai șade la umbră sau în oglindă, sau face alte lucruri cari nu aduc folos nici lui, nici familiei lui și nici țării.

Dușmanul de moarte al acestei boale, al acestui păcat, este: îndemânarea sufletului care se numește hărnicia (munca).

Munca este un dar al lui Dumnezeu. „Întru sudoarea feții tale îți vei câștiga pâinea cea de toate zilele”, așa ne spune regina cârților, Sf. Scriptură

Munca este cântecul plugului, cântecul coasei, al fusului și acului. Munca este rugăciunea, dusul la sf. biserică care face ca să nu năpădească în ogorul sufletului buruienile păcatelor. Omul trebuie să cânte mereu cântecul muncii; trebuie să trăiască într'o continuă muncă, căci numai ea îl face frumos, sănătos și tare. Munca este piatra de temelie a vieții sănătoase și a unui traiu cinstit și liniștit. Lenea îl face pe om asemenea unei bălți în care se adună broaștele și cu vremea miroasă urât.

Omul harnic în aceste vremuri de grea cumpănă prețuește mult, dar mai ales femeia harnică, bună și ascultătoare este cel mai însemnat dar cu care poate binecuvânta Dumnezeu pe om în viața aceasta. Ea este albina harnică, căci ea toarce, țese, coase, cârpește și toate le face cu mâna ei cum spune și strigătura:

Foale verde nucă seacă
Place-imi mândra săracă,

Căci cu mâna ei se îmbracă:
Știe țese, știe coase,
Ști purta haine frumoase,
Meșteră la cusătură
Și la vorbele din gură,
Știe pâinea să frământă
Și pe om cum să-l încânte,
Știe pâinea cum se coace
Și haina cum s'o îmbrace
De, la cin' o vede-i place.

Dar cea leneșă este o pacoste, o holbură în casă; o vijelie care risipește tot, o mândră, fudală, sulemenită și vai de capul ei, căci:

Pe pui dela mână
Da ta brânză și slănină,
Iar dela brâu în jos
O mierță de grâu frumos,
Iar dela brâu în sus
O mierță de cucuruz.
Dar fuiorul ei'n la tors?
Coborînd pe scară 'n jos
Cu dărabe de slănină
Cu brânză și cu făină.

Și hainele:

Sunt cumpărate din cetate
Dela niște guri căscate.
Pune 'n obraz rumenele
Și tot felii de vopsele.
Mândra mea trage să moară
Pe vârful gunoiiului
De groza războiului.
Hai, mândrușo, hai în casă,
C'am băgat boii să țesă,
Ș-am băgat boii 'n război
Și cu tine car gunoi.

Așa știe țăranul harnic să ia în pleasa strigăturii pe femeia cu casa nemăturată, cu hainele nespălate, care nu lucră la casa ei și care nu calcă drumul bisericii:

Nu ești, mândro, vrednică
Să calci în biserică,
Că biserica-l sfințită
Tu, leneșo, ești greșită.

Boală rea este lenea; ea este izvorul celor mai multe păcate, căci omul care nu muncеște cinstit, face alte lucruri slabe; îl duce la ruină, la sărăcie, făcându-l să-și risipească averea oricât de mare ar fi ea. „Lenea merge încet, încât nu-i este greu sărăciei s'o ajungă din urmă”. La o baltă cât de mare, dacă i-ai face un șențuleț cât de mic, se scurge toată apa; așa și slămina, făina, brânza, smântâna și altele se gată tot plătind la alții să-ți are, coasească, toarcă, țese și coase.

Să ne rugăm și să muncim — două lucruri necesare pentru mântuire — cum se făcut înaintașii noștri, peste cari încă au venit furtuni și vremuri grele pe cari prin muncă și rugăciune le-au învins. Prin muncă ne arătăm dragostea față de Dumnezeu, față de noi înșine, față de țara care așteaptă ca prin munca (hărnicia) noastră să-și vindece rănile cauzate de război și să-și croiască drumul spre un viitor mai bun și mai fericit.

Închei cu Sf. Scriptură:

„Cine se lenevește în lucrul lui, este frate cu cel ce nimicește” (Proverbe 18, 9)

„Vrednic este lucrătorul de plata sa” — spune sf. Ev. Matei.

Preot VASILE MODORCEA

Omorât de o bombă. Tinărul Ion Teușan, în etate de 16 ani, din comuna Perșani, fiind pe câmp la arat, plugul s'a isbit într'un obuz, îngropat în pământ. Obuzul a explodat, omorându-l pe loc și răniind grav pe sora lui Maria, în etate de 10 ani.

Cum stă lumea și țara

Războiul din Europa s'a terminat

După ce Hitler a văzut în sfârșit și el că nu mai este modru de a învinge și că prin urmare Germania este bătută, s'a înțeles cu prietenii săi că se va sinucide, iar puterea o va preda amiralului Doenitz, pe care l-a asigurat că în curs de 48 de ore dela capitularea Germaniei nu va mai exista.

Așa s'a și întâmplat. El și cu Goebbels s'au sinucis, nu se știe încă prin ce mijloace, iar la câteva zile după aceasta, amiralul Doenitz și-a adunat căpeteniile armatelor și i-a pregătit la o capitulare fără condiții și în fața Rușilor. Aceasta a făcut-o cu atât mai ales că s'a convins cu ochii că soldații germani nu mai vreau să lupte.

Generalul Gustav Jodl, șeful de stat major al armatei germane, s'a prezentat atunci în fața generalului locotenent Walter Bedell Smith șeful de stat major al generalului englez Eisenhower, și a declarat că capitulează fără condiții în fața celor trei puteri aliate. Această capitulare apoi a și semnat-o. A spus apoi următoarele cuvinte: „Prin această semnătură poporul și forțele armate germane sunt date în mâna învingătorilor pentru bine sau rău. În acest război, care a durat mai bine de 5 ani, atât poporul, cât și ostașii, au suferit poate mai mult decât oricare alt popor din lume. În această clipă nu pot decât să exprim speranța că învingătorul îi va trata cu generozitate“. Nimeni nu a răspuns nici un cuvânt, iar generalul german a părăsit camera, care era o clasă cu pereți de cărămidă roșie a Școlii Industriale dela Reims (oraș în partea de miazănoapte a Franței).

Documentele de capitulare au fost pregătite înainte de către generalul Eisenhower în patru exemplare, iară tocurele cu cari au fost semnate au fost două tocure de aur, pe cari generalul Eisenhower le adusese anume pentru acest scop încă dela începutul războiului din Africa.

Soarta Germaniei

Miercuri 9 Mai dimineața la orele 12 și un minut, adică în primul minut al zilei, Germania a încetat de a mai fi țară neatârnată și liberă. Intreg teritoriul ei va fi ocupat și împărțit între cei trei aliați, ba e vorba să i-se dea și Franței ceva din el. Guvernul german, ofițerii și întreaga oastea de pe pământ, din aer și de pe ape își vor pierde libertatea lor și vor fi considerați ca prizonieri de război. Toate proprietățile germane și toate averile și banii depuși în străinătate, apoi până și toate proprietățile particulare germane vor fi la dispoziția aliaților. Poporul german va fi cel mai nenorocit popor din lumea întreagă. Aceasta, mulțumită lăcomiei lui Hitler, care a voit să subjuge întreaga lume și-a voit să detroneze și pe Dumnezeu, introducând din nou păgânismul, dar Dumnezeu nu i-a ajutat, căci, vorba Românilor, cine sapă groapa altuia, cade însuși în ea.

Bucuria pe urma sfârșitului războiului

A fost nespuse de mare în toată lumea, ceea ce nu e de mirat, fiindcă războiul acesta a nenorocit o lume întreagă, vreme de 5 ani, 8 luni și 6 zile. Marți, a treia zi de Paști, a vorbit dl Churchill în parlamentul englez, iar seara la orele 9 a vorbit poporului său, din balconul palatului regal, însuși regele George

VI. În toate bisericile din Anglia s'au făcut apoi slujbe de mulțumită lui Dumnezeu pentru sfârșitul războiului din Europa.

Războiul cu Japonia

Trupe australiene, apărate și ajutate de vapoare de război americane și australiene, au debarcat în insula Borneo din Indiile Olandeze. Japonezii au fost iute înfrânți, așa că nu-i vor mai putea scoate de acolo. Alte trupe au debarcat în arhipelagul Bongo din Marea Sulu, cucerind orașul Bongasong, și iarăși altele pe amândouă malurile fluviului Rangoon. Trupele aliate au fost transportate acolo pe vase de război engleze. Se speră că acuma, după ce a fost înfrântă Germania, li va suna ceasul și Japoniei, care nici ea nu mai are multe.

Mareșalul Petain s'a predat autorităților franceze

Cetitorii noștri știu că mareșalul Petain a fost conducătorul Franței în timpul cât aceasta a fost ocupată de Germani. Când Englezii cu Americanii au ocupat Franța, Germanii l-au dus pe mareșalul Petain cu ei și l-au ținut în prisoare, de unde scăpând și auzind că este căutat spre a fi judecat, el n'a fugit, ci s'a predat de bună voie autorităților franceze, cari l-au și declarat deținut și l-au predat pentru judecare tribunalului poporului. Prin această mareșalul a arătat că lui nu-i este frică de judecată. Nu peste mult a fost arestată și d-na Petain.

Și pe Horthy l-a ajuns bătaia lui Dumnezeu

În săptămâna trecută trupele americane au pus mâna pe amiralul Horthy Nicolae, fostul regent al Ungariei. El se afla refugiat în Germania. Americanii vor fi necruțători față de el și-l vor preda tribunalului poporului, pentru a fi judecat. Cu Horthy, Mussolini și Hitler au dispărut și cei din urmă dușmani ai neamului nostru, cari au făurit dictatul dela Viena.

Criminali de război trimiși în judecată

Generalul de corp de armată în rezervă Macici Nicolae și mai mulți alți militari și civili vor fi judecați imediat după Paști, fiind acuzați că sunt criminali de război, de către un complet de judecată compus din 7 judecători ai poporului, trași la sorți din listele depuse de cele 7 grupări din care este compus guvernul. Acest complet va fi prezidat de către d-l consilier Ilie Țabrea dela Curtea de Apel din București, asistat de d-l judecător Al. Voitinovici dela tribunalul Ilfov.

10 Mai la Blaj

Ziua de 10 Mai a fost sărbătorită cu multă și mare paradă la Blaj, fiind această zi și sărbătoarea biruinții. La orele 11 s'a făcut la Catedrală o slujbă de mulțumită lui Dumnezeu, slujind însuși I. P. S. nostru administrator apostolic, înconjurat de canonici și directori. La această slujbă a luat parte d-l prefect al județului și celelalte autorități din Blaj. După slujba dumnezească a urmat defilarea satelor și a școlilor în fața catedralei. Vreme de peste o jumătate de oră s'au tot scurs satele din jur, unele cu cară în cari ședeau fete torcând ori făcând alte lucrări de casă. Am văzut și o mireasă cu

nunta. Apoi au urmat o mulțime de vorbiri pe Câmpul Libertății. Cel din urmă cuvânt a fost al dlui prefect. Convoitul a plecat apoi și a manifestat în fața biroului d-lui maior sovietic Tatarski, încredințat cu supravegherea armistițiului, și în fața locuinței d-lui prefect. Seara orașul a fost iluminat și s'a făcut o retragere cu torțe pe străzile principale.

† Iuliu V. Albini,

fost senator de Alba, proprietarul minelor de aur din Almașul Mare, unul dintre fruntașii neamului din Munții Apuseni, a răposat în dimineața Vinerii Mari (4 Mai), în anul al 84-lea al vieții, la Zlatna, jud. Alba. Răposatul a fost un om de seamă, harnic și chibzuit, cum rar alții, care a făcut mult bine muncitorilor săi dela mine și mai multor biserici din țară. Mai bine de 50 de ani a fost stălpul și binefăcătorul bisericii noastre din Zlatna. A sprijinit mult și gazeta noastră, abonându-i an de an câte 60 de exemplare pe seama muncitorilor săi. A fost un credincios român unit cum rar alții. Se spovedea și cumineca des și cerceta biserica regulat. Pentru meritele sale mari a fost decorat atât de Papa cât și de Regele cu mai multe decorații înalte.

Înmormântarea i-s'a făcut în Dumineca Paștilor de către Păr. canonic Iuliu Maior dela Blaj, înconjurat de 5 preoți și 2 diaconi. A fost o înmormântare cum rar s'a mai văzut, la care au luat parte peste 3 mii de oameni, în frunte cu tot ce are Zlatna mai ales.

In veci pomenirea lui!

Cum s'au pregătit Blăjenii de sf. Paști

Ca în fiecare an credincioșii orașelului nostru s'au pregătit cu toată râvnă și evlavie pentru marea sărbătoare a Paștilor. Pregătirea au început-o studenții în teologie, cărora le-a ținut exerciții spirituale Păr. călugăr Iezuit Amalia Orduna. Școlilor de fete le-a ținut Păr. călugăr Iezuit C. Chir pentru clasele V—VIII, iară Păr. profesor Ioan Popa pentru clasele I—V. La Școala Normală de băieți a vorbit Păr. profesor Dr. Tit Liviu Chineză. Elevilor Gimnaziului Industrial Păr. călugăr asumptionist Vasile Cristea, elevilor dela Liceul de băieți Păr. călugăr Iezuit Amalia Orduna pentru clasele V—VIII și Păr. profesor Dr. Simion Crișanu pentru clasele I—IV, elevilor dela Liceul Comercial de băieți Păr. profesor Dr. Eugen Popa pentru clasele V—VIII și Păr. profesor Dr. S. Crișanu pentru clasele I—IV, iar elevilor Școlii Primărie de Stat Păr. profesor Ioan Popa. Tot Păr. prof. Ioan Popa a ținut exercițiile spirituale și pentru Școala de Ucenici.

Șirul exercițiilor spirituale le-a terminat Precuvioșia Sa Ieromonahul Augustin A. Pop superiorul provincial al ordui St. Vasile cel Mare din România, care a ținut 7 predici în catedrală pentru mireni, sessa între orele 18,30 și 19,30. Catedrala a fost totdeauna plină. Cuvântărea a 7-a a ținut-o în cimitir, fiind tocmai atunci Sămbăta Morților și slujindu-se, ca de regulă, și un parastas acolo.

În Dumineca Florilor s'au cuminecat multe sate de înălț la liturghia arhierescă din catedrală.

Cărți nouă

Dr. ALEXANDRU TODEA: *Rugăciunea tineretului*. Blaj, Tipogr. Lumina, format 12/8 cm. 400 pag. 600 Lei.

Este cea mai bună carte de rugăciuni ce s'a pus până acum în mâna tineretului școlar dela noi. Rugăciuni frumoase aranjate pe zi, pe săptămână, pe lună și an, însoțite de meditații, examinarea conștiinței și explicații scurte și limpezi; apoi sf. liturghie, binecuvântarea euharistică, Cultul Preaș. Inimi, Octava de rugăciuni pentru unirea Bisericilor, Exercițiile spirituale. Paraclisul, Calea Crucii, Sărbătoarea Papiei, cântări euharistice și mariane, etc., etc., sunt tot atâtea perle scoase din cele mai bune cărți de rugăciuni ale Bisericii noastre. Cartea este tipărită pe hârtie fină, împodobită cu multe și alese clișee și legată în pânză; nu poate fi lăudată pentru recomandați tineretului nostru școlar și chiar părinților și nici autorul nu poate fi lăudat pentru osteneala, zeilor depus și modul inteligent în care a compus-o I. P. S. nostru Administrator Apostolic a făcut o mare binefacere, când a tipărit pe cheltuiala sa această carte de rugăciuni. (Amicus)

Știrile săptămânii

Paștile la Blaj

s'au sărbătorit cu vechea cucernicie. În Joia Mare I. P. S. a sfârșit mirol din care se miruiesc copiii, iar la sfârșitul liturghiei a spălat picioarele a 12 studenți în teologie, i-a poftit la masă și i-a servit I. P. S. Sa însuși. În Vinerea Mare seara s'a înconjurat piața și catedrala, luând parte o mulțime cum rar s'a mai văzut. Învierea s'a slujit noaptea la 12 tot de către I. P. S. Sa înconjurat de canonici și directori, tot asemenea și sf. liturghie și vecernia, la cari s'a citit sf. evanghelie în 7 limbi. Peste tot am constatat că de mult n'a fost catedrala din Blaj atât de tixită de credincioși ca la aceste Paști sărbătorite în frumoasa lună Mai. Oricât de mult a stricat războiul sufletele oamenilor, se vede că n'a reușit să scoată din suflete cucernicia și frica de Dumnezeu. Putem deci nădăjdui și pentru viitor ajutor dela Dumnezeu și o pace dreaptă.

Acest număr apare cu întârziere de o săptămână și ca număr dublu, fiindcă în sărbători tipografia nu a lucrat.

Danie. Păr. canonic Iuliu Maior din Blaj a dăruit onorarul său de 50.000 Lei, primit la înmormântarea răposatului Iuliu V. Albini din Zlatna, Catedralei Sfintei Treimi din Blaj.

1 Mai la Blaj. Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită cu mare fast la Blaj. La orele 10 s'a făcut defilarea în fața Excelenței Sale Dr. Valeriu Traian Frențiu, a dlui prefect al județului și a autorităților civile și militare, cari se aflau pe pridvorul catedralei. După aceea lumea adunată s'a întrunit în sala festivă a Palatului Cultural, unde a vorbit dl prefect, reprezentanții celor două biserici, ai partidelor din Frontul Național Democrat și ai diferitelor grupări democratice.

Schimbări între preoții din dieceza Maramureșului. Păr. Iosif Tămăian din Săliște de sus I a fost numit actuar la Administrația Capitulară din Baia Mare; Păr. Vasile Gavrișiu din Hodișa la Homorodul de sus și Păr. Patriciu Mureșan din Turț I. la Cioara.

Bugetul Rusiei este, după cum aflăm din ziare, de 307 miliarde 714 milioane 754 mii ruble. România, țară mică, cum este ea are un buget de peste 800 miliarde Lei, fiindcă banii noștri au scăzut așa de mult, mai ales dela 23 August incoace.

Grozăvile din lagărul din Buchenwald. Aliații cuprinzând Germania, au dat de mai multe lagăre de prizonieri, între cari cel mai grozav pare că a fost cel din Buchenwald, ceace înseamnă pe românește pădure de fag. Atât de chinuți au fost în acel lagăr prizonierii, încât aliații au trimis mai multe deputații cari să constate cele întâmplare acolo. Descrierile lor sunt deadreptul îngrozitoare și de necrezut. O dovadă nouă, cât de tirănește s'au purtat Germanii în cursul acestui războiu. Bine înțeles că pentru aceasta vor avea să răspundă acuma în fața tribunalului poporului.

Furt de peste 12 milioane. Șoferul Florea Savu — dimpreună cu un șofer ajutor, despre care spune că nu-l cunoaște — a intrat în casa locuitorului Ștefan Dobrescu din comuna Pleșești-Buzău și i-a furat 10 milioane 800 mii bani gata și toată îmbrăcămintea ce o avea. Poliția a pus mâna pe el și l-a arestat.

15 persoane mușcate de un câine turbat. Un câine turbat a mușcat la București 15 persoane cari au trebuit să se interneze la Institutul Antirabic (impotriva turbării).

A pierdut 7 milioane Lei. Un bogătaş cu numele Braunstein Marcu din București și-a uitat, nu știe în care din două mașini în cari s'a urcat, 90 de monede jubilarie de aur, cari sunt vrednice cam 7 milioane Lei. Când s'a trezit fără de monede, a plecat la poliție și a arătat cazul, dar nu a știut spune numerii celor două mașini cu cari a alergat prin oraș.

60 persoane au mâncat carnea unui porc turbat. Un porc a unei femei din comuna Bogdana de lângă Bărlad a fost mușcat de un câine turbat fără să știe femeia. Ea a tăiat porcul și l-a împărțit între 17 locuitori din sat. Nu peste mult s'a știut în sat că acel câine a mai mușcat și alt porc, care a turbat nu peste mult. Pe urma acestui fapt toți cei ce au mâncat din porc, vreo 60 de inși, au fost trimiși la București la Institutul Antirabic, pentru a fi vindecați.

Nu ridicăți obiectele găsite în drum. Tinărul Valeriu Laurente Cerbu, în etate de 20 ani, din comuna Părău, trecând ziua la amiazi peste podul numit „Podul Ceanei”, pod așezat peste un râu, în mijlocul comunei, a găsit un stilou, în formă de peană, care are în ea și cerneală. Cercând să-l desfacă, acesta a explodat, cauzându-i răni grave la amândouă mâinile. A fost pansat la dispensarul medical din Șercaia, de către d. medic de circ. Dr. Aurel Tulbure.

Un purcel prevestitor de pace. Fierarul Alexandru Iepure din Veneția de jos, plasa Șercaia, are o scroafă care a făcut mai mulți purcei. Unul dintre acești purcei e interesant și aleargă lumea din toate părțile să-l vadă. Acest purcel are părul mai roșcat și pe partea stângă a pântecelui are formate din un păr mai roșcat închis numerii 1945, iar pe partea dreaptă a pântecelui, din același păr mai roșcat închis, are format un buchet de flori. Pe biletele de vizită ilustrate, cari se trimit ca felicitări de Anul Nou, de multe ori figurează câte un purcel, aducător de noroc, care sare peste o potcoavă. Sărmanul fierar Alexandru Iepure e tare năcăjit și spune, că din cauza acestui purcel nu mai are hodină, nici ziua, nici noaptea, căci vin călători de prin toate părțile, ca să vadă acest purcel, care prevestește în anul 1945, pacea, încununată cu florile biruinței.

Ajutor la gazetă am primit din parohia Hobi-reni-Uricani din dieceza Lugojului, la stăruința Păr. Lucian Sociat, cu totul Lei 8820 Lei, dela următorii credincioși: Câte 500 Lei dela Ioan Barb Fireza, Maier Tritu I. Constantin, Făgaș Gheorghe crânc, Danciu Gheorgh: și Hobiccan Constantin. Câte 300 Lei: Pavel Ion Ilici și Fuier Ioan I. Ioan. Câte 200 Lei Murg Ștefan Constantin Rad, Victor și Floare Calotă, Saveta Fuieri Zaharia Timișan, Timișan Ilie I. Zaharie și Anonim. Câte 100 Lei: Rozalia Pavelor esc, Maria Stancău, Ancuța Sandru, Ana Pavel, Ioana Muntear, Ion Căreman Murg, Maria Oprea, Marina Nădrag, Stancău Adam, Ion Ilici I. Daniilă, Pavel Gheorghe, Maria Ilici I. Avram, Rozalia Sandru, Ana Calotă I. Nicolae, Ilici Stanciu, Mărsav Gheorghe Suc, Ilici Constantin I. Ilie, Sandru Ion Șin, Sandru Marina I. Mihai, Barb Patru, Constantin Pavelonesc, Șandra Ilie I. Colotă, Șandra Nistor, Dumitru Dinea I. Constantin, Ion Dinea I. Dumitru, Marie I. Victor Dinea, Constantin și Tecla Dinea, Gheorghe și Ana Dinea Muntean Nicolae, Ionașc Patru, Pavel Ion I. Ion, Murg Gheorghe I. Patru, Târhat Ilie, Mihai Coandray, Văd. Maria Fuieri, Aurel Dinea și Zugrav Ion. Câte 50 Lei: Maria Marcău, Eva Pavel, Maria Ilici, Văd. Ilina Dinea, Ancuța I. Patru Barb și Dinea Patru I. Avram. Câte 40 Lei: Ancuța Murg și Căreman Tânase. Câte 30 Lei: Ana I. Ion Ciurea, Maria Șin, Constantin Marcău și Rozalia Mihăiasă. Câte 20 Lei: Marina Barb, Marina Nădrag, Vasile Muntean, Anuța Nădrag Ilincar, Marina Ionașc și Ionescu Nicolae. Am mai primit apoi dela Maria Petca Racoșul de jos Lei 400, Dna Fulicea Silvia precoteasă Hârseni Lei 1000. Le mulțumim din inimă tuturor. Bunul Dumnezeu să le răsplătească înmîit.

† Ștefan Pantea, fost prefect al județului Mureș și inspector general administrativ, a adormit în Domnul, după lungi și grele suferințe, Luni 7 Mai, la Blaj, în al 54-lea an al vieții. În mormântarea i s'a făcut Miercuri 9 Mai. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

Poșta gazetei

Olimpiu și Ioniță Cioc Bazna. În baza reclamației ce ni-ați făcut-o personal la Redacție, noi am reclamat la poștă. D. Voastră ați fost citați de către diriginta poștei din Bazna, ca să se convingă, ce numeri nu ați primit, dar ați voit a vă prezenta spunând că n'ați făcut nici o reclamație. Cel puțin nouă așa n'a răspuns Oficiul P. T. T. de Resedință Blaj. În schimb abonamentul nostru Ioan Heleriu s'a prezentat și a făcut declarație. Ne pare foarte rău că ne faceți de mincună în fața autorităților cu cari așteptăm de arăbat.

Păr. M. Carșis, Băița-Bihor. Noi trimitem regulat gazetele celor 4 abonati. Am reclamat la poștă.

Socaci Petru Căsnădie. Am primit banii. Dela noi se trimit gazetele absolut regulat în fiecare săptămână. Noi credem că ar fi mai bine să sistăm trimiterea lor, dacă le primiți așa neregulat.

Pr. V. Părtiță 11026. Banii i-am primit și repăzast astfel: la Nr. 11026 Lei 1000 pe 1945, iar numărul 10761 Lei 500 pe 1945 și la numărul 10762 Lei 700 pe 1944 și 300 Lei pe 1945.

Balasin Vasile 14379 Am primit banii și i-am introdus.

Pr. Gavril Colcer Mărgineni. Am primit Lei 6750. Abonamentul din 1 Mai până la 31 Dec 1945 face Lei 1000.

Oficiul parohial Catolic Burnești. Incepând cu 1 Mai am trimis gazetele, Vă rugăm să insistați pe lângă abonați, să-și achite abonamentul în decurs de 2-3 luni, pentru că anul acesta nu trimitem gazete nimănui pe credit.

Judecătoria de Pace Mixtă, Secția Fondurare Dumbrăveni

Nr. 469/1944.

Extras din publicațiunea de licitație

La cererea următoarei Banca Victoria s. a. din Agriștea contra urmăriților Acs Ioan și soția din Com. Sănmartin, Judecătoria a ordonat licitație imobiliară asupra imobilului înregistrat la c. f. 827 Coroișanmartin A. 176/1 Nr. top. intravilan cu 411 st. p. în valoare de 120.000 Lei pentru încasarea creanței de 30.000 Lei capital și acces

Termen pentru licitație este fixat pe ziua de 6 Iunie 1945 ora 10 în localul oficial al c. f. ușa Nr. 16. Condițiile de licitație sunt afișate.

Dumbrăveni, 3. August 1944.

Judecător:
(ss) PLATON

Conducător de c.
(ss) RONDOLEAN

18 (1-1)

Concurs

Curatorul Bisericii gr. cat. române din Mediaș publică concurs cu termenul de 21 Maiu 1945-pentru completarea postului de cântăreț, devenit vacant prin moartea fostului cantor Ioan Lupu. Doritorii de a ocupa acest post trebuie: a) să aibă diploma de cântăreț de la Blaj, b) să se prezinte într-o zi de Duminică să cânte în strană. Spese se împreunate cu această deplasare și se restituie.

Cantorul este salarizat de Stat, în plus primește terțialitatea din toate venitele stolare, Mediaș, la 19 Aprilie 1945.

Curatorul biserice

17 (1-1).

Anunț

Prin delegația primită din partea Asociației Generale „Virtutea Militară de Războiu” din București, aduce la cunoștința colegilor ostași, subofițeri și ofițeri din întreg Ardealul, decorați cu înalta distincție de războiu „Virtutea Militară de Războiu” cl. I și cl. II, în orașul Blaj a luat ființă asociația regională „Virtutea Militară de Războiu”.

Pentru strângerea rândurilor sub drapelul sfânt al țării, în vederea organizării asociației regionale suverane și onorabile, toți colegii distinși pe front în fața inamicului din toate războaiele României și decorați cu „Virtutea Militară de Războiu” cl. I și cl. II, sunt rugați ca să înainteze adresele lor pentru a putea primi comunicarea la adresă: D. lei Dumitru Cormos, președintele asociației regionale „Virtutea Militară de Războiu” Blaj, Școala Normală de băieți. Blaj, 20 Aprilie 1945, Președintele